
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Nicole Bauer, Oliver Luksic, Frank Sitta, 
weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP
– Drucksache 19/31778 –

Zustand der Brücken im Freistaat Bayern

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Laut einer Erhebung der Bundesanstalt für Straßenwesen befanden sich rund 
14 Prozent der Straßenbrückenfläche in Bayern im März 2018 in schlechtem 
Zustand (https://de.statista.com/statistik/daten/studie/895716/umfrage/anteil-d
er-strassenbrueckenflaeche-in-schlechtem-zustand-nach-bundeslaendern/) – 
im Vergleich zu Niedersachsen mit 7 Prozent. Brücken im Straßen- und im 
Schienenverkehr stellen besonders neuralgische Punkte der Verkehrsinfra-
struktur dar. Wenn Brücken nicht befahrbar sind, bedeutet dies meist kilo-
meterlange Umwege für die Nutzer. Bei Unternehmen führt dies zu zusätz-
lichen Transportkosten. Am Ende dieser Kostensteigerung steht häufig der 
Verbraucher, der die entstandenen Mehrkosten über höhere Endpreise der Gü-
ter tragen muss. Gleichzeitig verursachen längere Fahrwege zusätzliche Belas-
tungen für Straßen und Gemeinden sowie die Nachhaltigkeit. Deshalb ist es 
wichtig, dass bereitgestellte Mittel für den Erhalt der Verkehrsinfrastruktur in 
die Ertüchtigung und Sanierung und ggf. den Ersatz von Brücken fließen und 
diese schnell und effektiv umgesetzt werden.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Das Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI) hat in 
den letzten fünf Jahren die Investitionen in die Erhaltung der Bundesfern-
straßen (Strecke und Brücke) aufgestockt. Für das Jahr 2021 stehen insgesamt 
4,5 Mrd. Euro Erhaltungsmittel bereit; in der Finanzplanung ab dem Jahr 2022 
werden die Ansätze weiterhin auf diesem hohen Niveau gehalten. Davon flie-
ßen in die Brückenerhaltung im Jahr 2021 rund 1,57 Mrd. Euro, in 2022 rund 
1,64 Mrd. Euro und in 2023 rund 1,62 Mrd. Euro. Die Zuordnung der Mittel er-
folgt fortlaufend und bedarfsgerecht.
Der Bundesregierung ist es ein wichtiges Anliegen, dass alle Ingenieurbau-
werke, auch Brücken, standsicher, verkehrssicher und dauerhaft sind. Daher 
werden diese einer regelmäßigen, fachkundigen Überwachung und Prüfung 
durch speziell ausgebildete und kontinuierlich geschulte Bauwerksprüfinge-
nieure unterzogen. Die Grundlagen sind in der DIN 1076 geregelt. Die im Zuge 
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der Brückenprüfung ermittelte Zustandsnote ist eine der Grundlagen für die 
weitere Erhaltungsplanung.
Im internationalen Vergleich verfügt Deutschland über eine leistungsfähige 
Verkehrsinfrastruktur. Aufgrund des in den vergangenen Jahrzehnten erfolgten 
überproportionalen Anstiegs des Schwerverkehrs und der ungünstigen Alters-
struktur an vielen älteren Brücken werden umfangreiche Erhaltungsmaß-
nahmen zur Verbesserung des Zustandes und Erhöhung der Tragfähigkeit 
durchgeführt. Aus diesem Grunde wurde das Brückenmodernisierungspro-
gramm initiiert. Um die Brücken ganzer Streckenzüge von Autobahnen zu mo-
dernisieren und damit leistungsfähige Verkehrswerte zu schaffen, wurde das 
Brückenmodernisierungsnetz entwickelt.

 1. Wie hat sich der Brückenbestand im Freistaat Bayern nach Kenntnis der 
Bundesregierung in den vergangenen 40 Jahren entwickelt, und welche 
Schlüsse zieht die Bundesregierung daraus?

Bei Brücken mit getrennten Überbauten je Fahrbahn oder unterschiedlichen 
Bauarten wird jede Überbaukonstruktion für sich als Teilbauwerk bezeichnet. 
In Bayern war der Bund im Jahr 1979 Eigentümer von mindestens 4.744 Teil-
bauwerken, im Jahr 2021 (Stand: 1. März 2021) Eigentümer von 10.986 Teil-
bauwerken im Zuge der Bundesfernstraßen.
Die Anzahl der Brückenbauwerke der DB Netz AG im Freistaat Bayern kann 
für den Zeitraum ab 2009 der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Jahr 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Anzahl 4.577 4.550 4.568 4.581 4.592 4.607

Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Anzahl 4.721 4.731 4.722 4.754 4.761 4.767

Dabei ist bei den Eisenbahnbrücken zu beachten, dass sich die vertraglichen 
Vorgaben zwischen den Berichtsjahren 2014 und 2015 geändert haben. In der 
Leistungs- und Finanzierungsvereinbarung (LuFV) I (bis einschl. 2014) wurde 
ausschließlich über Eisenbahnüberführungen berichtet. Ab der LuFV II wurde 
die Berichterstattung auf Straßenüberführungen erweitert.
Im Übrigen liegen der Bundesregierung keine weiteren eigenen Informationen 
vor.
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 2. Wie ist die Altersstruktur der Brücken im Freistaat Bayern nach Kenntnis 
der Bundesregierung, und welche Schlüsse zieht die Bundesregierung 
daraus?

Die Altersstruktur der in der Baulast des Bundes stehenden Straßenbrücken in 
Bayern ist aus folgendem Diagramm ersichtlich:

Altersstruktur nach Anzahl der Teilbauwerke (Stand: 1. März 2021); Bundes-
autobahn (BAB), Bundesstraßen (B)
Das durchschnittliche Alter der Bundesfernstraßenbrücken liegt bei 36,7 Jah-
ren.
Das durchschnittliche Alter der Brückenbauwerke der DB Netz AG (gewichtet 
nach deren Fläche) in Bayern beträgt 70,39 Jahre im Berichtsjahr 2020. Im 
Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

 3. Wie viele Brücken werden nach Kenntnis der Bundesregierung nicht ge-
prüft, bzw. wie viele Brücken wurden in den vergangenen zehn Jahren 
nicht überprüft?

Es gibt keine in der Baulast des Bundes befindlichen Straßenbrücken, welche 
nicht regelmäßig geprüft werden bzw. welche in den letzten zehn Jahren nicht 
regelmäßig gem. DIN 1076 geprüft wurden.
Jedes Brückenbauwerk der DB Netz AG wird gem. Regelwerk in mindestens 
jedem sechsten Kalenderjahr nach Errichtung begutachtet. Die ältesten Begut-
achtungen datieren aus dem Jahr 2014.
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 4. Wer führt Brückenprüfungen im Freistaat Bayern nach Kenntnis der 
Bundesregierung durch?

Die Brückenprüfung im Zuge der Bundesfernstraßen erfolgt gemäß DIN 1076 
durch speziell ausgebildete und besonders sachkundige Bauwerksprüfinge-
nieure. Für die Prüfung der Brücken im Eigentum der DB AG finden Begut-
achtungen und Sonderinspektionen durch qualifizierte Inspektionstrupps und 
andere entsprechend ausgebildete Fachkräfte, in der Regel der Fachbeauftrag-
ten für Konstruktiven Ingenieurbau statt.

 5. Aus welchem Hauptbaustoff bzw. in welcher Fertigungsweise sind die 
Brücken und deren Bauteilgruppen und Teilbauwerke im Freistaat 
Bayern nach Kenntnis der Bundesregierung (bitte nach Brückenbauten 
aufschlüsseln)?

 6. Welche Schlüsse zieht die Bundesregierung daraus?

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Die Hauptbaustoffe der Brückenüberbauten von bayerischen Straßenbrücken in 
der Baulast des Bundes sind aus folgendem Diagramm ersichtlich:

Baustoffklasse nach Anzahl der Teilbauwerke (Stand: 1. März 2021).
Mit Ausnahme der Steinbrücken, bei denen es sich um gemauerte Gewölbe-
brücken handelt, bestehen alle Brückenunterbauten (Widerlager und Pfeiler) 
aus Stahlbeton. In Bayern überwiegt der Massivbrückenbau (Spannbeton, 
Beton und Stahlbeton) mit einem Anteil von ca. 88 Prozent deutlich gegenüber 
anderen Bauweisen. Hauptsächlich liegt dies an der vorhandenen Topographie 
und der wirtschaftlichen Bauweise.
Für die Aufschlüsselung der Baustoffklasse für Straßenbrücken wird auf die 
Anlage 1 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/32389 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Im Freistaat Bayern gab es im Berichtsjahr 2020 im Eigentum der DB Netz AG 
4.767 Brücken. Die Aufteilung nach den einzelnen Bauarten kann der nach-
stehenden Tabelle entnommen werden. Die sonstigen Brücken sind Bauwerke, 
die nicht eineindeutig den aufgeführten Bauweisen zugeordnet werden können. 
Dies sind z. B. Sonderbauwerke und Bauwerke, bei denen die Bauweise unter-
schiedlich ist (Vorlandbrücken, Stahl- oder Spannbetonbrücken, bei denen der 
eigentliche Überbau Stahl ist).

Bauform Anzahl
Gewölbebrücke   920
Rahmenbrücke 1.234
Stahlbetonbrücke   288
Stahlbrücke   643
Walzträger in Beton 1.199
Sonstige Brücken   483
Gesamtergebnis 4.767

 7. Welche Brücken sind an Bundesfernstraßen und Schienenwegen im Frei-
staat Bayern nach Kenntnis der Bundesregierung sanierungsbedürftig 
(bitte nach Brücken, deren Zustandskategorie bzw. Zustandsnote, Errich-
tungsdatum sowie dem Datum der letzten betriebsrelevanten Baumaß-
nahme bzw. Instandsetzung bzw. Ertüchtigung bzw. Sanierung aufschlüs-
seln)?

 8. In welchem Zustand (Zustandskategorie bzw. Zustandsnote) sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung die nicht sanierungsbedürftigen Brücken 
im Freistaat Bayern (bitte tabellarische Übersicht mit Nennung der je-
weiligen Güterverkehre durchschnittlich pro Tag)?

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Die Zustandsnotenklassen der in der Baulast des Bundes stehenden Straßen-
brücken in Bayern sind aus folgendem Diagramm ersichtlich:

Zustandsnotenklassen nach Anzahl der Teilbauwerke (Stand: 1. März 2021).
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Die Zustandsnote gibt keinen Aufschluss über den Umfang der Schäden und 
die Kosten der Instandsetzungsmaßnahme. Eine Zustandsnote von 3,0 bis 3,4 
ist ein Indikator für Instandsetzungsmaßnahmen. Eine Zustandsnote von 3,5 
und schlechter beschreibt einen „ungenügenden Bauwerkszustand“. Es besteht 
kurzfristiger Erhaltungs- bzw. Instandsetzungsbedarf. Dies kann z. B. durch 
fehlende Gitterstäbe im Geländer (= mangelnde Verkehrssicherheit) ausgelöst 
werden oder sich auf eine große Anzahl von Schäden mit Beeinträchtigung der 
Dauerhaftigkeit (z. B. Betonabplatzungen, schadhafte Abdichtung, Korrosions-
schäden) beziehen, ohne dass die Standsicherheit gefährdet wäre.
Im Freistaat Bayern beträgt die durchschnittliche Zustandsnote aller Brücken 
der DB Netz AG 1,97. Alle Brücken, gleich welcher Zustandskategorie, sind 
für den Eisenbahnverkehr sicher. Die Zustandskategorien sind wie folgt ver-
teilt:

Zustandskategorie Anzahl
1 1.652
2 1.757
3 1.234
4   116
keine ZK zum Datenabzug     8
Gesamtergebnis 4.767

Die Entscheidung darüber, welche Brücke zu welchem Zeitpunkt erneuert wer-
den muss, trifft die DB Netz AG im Rahmen ihrer Investitions- und Instand-
haltungsplanung. Bei der Auswahl der zu erneuernden Brücken werden neben 
der Zustandskategorie auch die Entwicklung des technischen Zustandes, die 
Belastung der Strecke (Anzahl Zugfahrten, Geschwindigkeit, Achslast etc.) und 
die betrieblichen Belange berücksichtigt. Es wird auf das Infrastrukturkataster 
für die Veröffentlichung (ISK-V) 2020 verwiesen (abrufbar unter: www.eba.bu
nde.de). Eine Nennung der jeweiligen Güterverkehre durchschnittlich pro Tag 
ist systemseitig nicht möglich.

 9. In welchem Zustand sind die Brücken im Freistaat Bayern im Hinblick 
auf die Traglast, und welche Schlüsse zieht die Bundesregierung daraus 
(bitte insgesamt sowie nach Brücken aufschlüsseln)?

Die Traglast der Brücken wird durch die Brückenklasse definiert. Die Brücken-
klassen der in der Baulast des Bundes stehenden Straßenbrücken in Bayern sind 
aus folgendem Diagramm ersichtlich:
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Brückenklassen nach Anzahl der Teilbauwerke (Stand: 1. März 2021).
Der Bauwerksbestand, der der Autobahn zugeordnet ist, umfasst auch Überfüh-
rungsbauwerke wie Wirtschaftswegebrücken, die eine geringere Brückenklasse, 
z. B. die Brückenklasse 60 oder kleiner besitzen. Durch den Anstieg des 
Schwerverkehrs wurden Erhaltungsmaßnahmen zur Verbesserung des Zustands 
und der Tragfähigkeit vieler älterer Brücken umgesetzt. Für die Aufschlüsse-
lung der Brückenklasse für Straßenbrücken wird auf Anlage 1 verwiesen.*
Die Traglast der Eisenbahnbrücken im Freistaat Bayern entspricht den nach
§ 8 der Eisenbahnbau- und Betriebsordnung vorgegebenen Werten. Für alle 
Strecken und damit auch Brücken ist die Streckenklasse D 4 zugelassen. Ein 
Rückschluss auf die Tragfähigkeit kann aus der Zustandskategorie nicht abge-
lesen werden, da in der Bewertung der Zustandskategorie noch andere Kenn-
größen einfließen.

10. An welchen Brücken im Freistaat Bayern ist die Traglast nach Kenntnis 
der Bundesregierung so weit reduziert, dass der normale Betrieb nicht 
mehr möglich ist (bitte nach betroffenen Brücken und Soll- sowie Ist-
Wert der Traglast aufschlüsseln)?

In Bayern gibt es dreizehn Bauwerke im Zuge von Bundesstraßen mit einer 
Brückenklasse kleiner BK 30.Viele dieser dreizehn Bauwerke haben eine Län-
ge zwischen zwei Meter und fünf Meter und somit keine Gewichtsbeschrän-
kung. Fünf Bauwerke sind mittels Beschilderung gewichtsbeschränkt:
• Brücke B307 über Schatzlbach Hausham (ASB-Nr. 8237502), Brücken-

klasse BK 24, Beschränkung 24 t,
• Brücke B305 über die Weiße Traun bei Hinterpoint (ASB-Nr. 8241500), 

Brückenklasse BK 16, Beschränkung 16 t,
• Brücke B12 über die Donau (ASB-Nr. 7446586), Brückenklasse BK 16/16, 

Beschränkung 3,5 t,
• Brücke B2 über Amper in Fürstenfeldbruck (ASB-Nr. 7833502), Brücken-

klasse BK 16, Beschränkung 16 t,

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/32389 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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• Brücke B305 über den Weißbach bei Marktschellenberg (ASB-
Nr. 8244500), Brückenklasse BK 24, Beschränkung 24 t.

Im Bundesautobahnnetz innerhalb des Freistaates Bayern gibt es keine 
Brücken, auf denen der normale Straßenbetrieb aufgrund der Traglast oder 
sonstiger Gründe reduziert bzw. eingeschränkt ist.
Nach Auskunft der DB Netz AG bestehen keine Einschränkungen bei den 
Eisenbahnbrücken im Freistaat Bayern.

11. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zustandsnoten 
der Brücken an Bundesstraßen und Schienenwegen im Freistaat Bayern 
in den letzten fünf Jahren verändert?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 7 auf Bundestagsdruck-
sache 19/32191 verwiesen.
Die Entwicklung der durchschnittlichen Zustandsnote (ZK) der Brückenbau-
werke der DB Netz AG im Freistaat Bayern seit dem Jahr 2015 kann der nach-
folgenden Tabelle entnommen werden:

Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 2020
ZK 2,05 2,02 1,99 1,93 1,94 1,97

12. Welche fünf Brücken im Freistaat Bayern sind nach Kenntnis der 
Bundesregierung besonders durch Schwerlastverkehr belastet (bitte auf-
schlüsseln und begründen)?

Die durch den Schwerverkehr am höchsten belasteten Brücken in Bayern liegen 
im Zuge der Bundesautobahnen auf der A3 (DTV-SV 19.012) und A 99 (DTV-
SV 18.338). Die größte durchschnittliche tägliche Verkehrsstärke des Schwer-
verkehrs (DTV-SV) von 19.012 weisen u. a. folgende fünf Brücken auf:
• Brücke A3 über DB bei Kleinostheim (ASB-Nr. 6020708),
• Brücke A3 über Forstweg bei Mainaschaff (ASB-Nr. 6020709),
• Brücke A3 über Forstweg bei Aschaffenburg (ASB-Nr. 6020710),
• Brücke A3 über Fahrbachtal (ASB-Nr. 6020713),
• Brücke A3 über Glattbachtal (ASB-Nr. 6020715).

13. Wie sehen nach Kenntnis der Bundesregierung die Verkehrsprognosen 
für die zu sanierenden Brücken in den nächsten fünf bzw. zehn Jahren 
aus (bitte nach Lkw und Pkw aufschlüsseln)?

Spezifizierte Verkehrsprognosezahlen werden für instandzusetzende Straßen-
brücken i. d. R. nicht gesondert ermittelt. Mit dem Landesverkehrsmodell 
Bayern liegt ein bayernweites Verkehrsmodell vor, das den Prognosehorizont 
2030 enthält. Es berücksichtigt auch die Erkenntnisse der Verkehrsverflech-
tungsprognose 2030. Als streckenbezogene Verkehrszahlen liegen derzeit nur 
die Ergebnisse der Straßenverkehrszählung 2015 vor. Der Verkehrszuwachs auf 
den Bundesstraßen ist regional sehr unterschiedlich und beläuft sich zwischen 
fünf Prozent und 25 Prozent bis 2030.

Drucksache 19/32389 – 8 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



Für die Verkehrsmengenkarte für die Bundesautobahnen in Nordbayern aus 
dem Jahre 2015 wird auf die Anlage 2 verwiesen.*
Für die Verkehrsmengenkarte für die Bundesautobahnen in Südbayern aus dem 
Jahre 2015 wird auf die Anlage 3 verwiesen.*
Wenn bei Planungs- oder Baumaßnahmen spezifizierte Prognosewerte benötigt 
werden, werden diese maßnahmenbezogen ermittelt.

14. Wie viel kostet nach Kenntnis der Bundesregierung die Sanierung der 
Brücken im Freistaat Bayern (bitte nach Kosten insgesamt sowie je 
Brückenprojekt aufschlüsseln)?

15. Wie viel Zeit benötigt die Sanierung der Brücken im Freistaat Bayern 
nach Kenntnis der Bundesregierung (bitte nach Brückenprojekten auf-
schlüsseln)?

16. Wie viele Bundesmittel für die Sanierung von Brücken hat der Freistaat 
Bayern jeweils in den letzten fünf Jahren abgerufen (bitte aufschlüsseln), 
und wie hoch war in den Jahren jeweils der Verfügungsrahmen?

17. Wie viele Bundesmittel hat der Freistaat Bayern seit 2015 über das 
„Sonderprogramm Brückenmodernisierung“ zur Sanierung von Brücken 
an Bundesfernstraßen für welche Bauprojekte abgerufen (bitte nach Pro-
jekt und Jahr aufschlüsseln)?

18. Welche Brückensanierungs- oder -neubauprojekte sind nach Kenntnis 
der Bundesregierung derzeit im Freistaat Bayern in der Planung, und 
welche in der Umsetzung?

19. Wann kann nach Kenntnis der Bundesregierung mit einer Fertigstellung 
dieser Brücken gerechnet werden (bitte nach Projekten und voraussicht-
lichem Fertigstellungstermin aufschlüsseln)?

24. An welchen Brückenbauten der Bundesfernstraßen im Freistaat Bayern 
führt die Autobahn GmbH bzw. die Landesverwaltung aktuell Baumaß-
nahmen durch, und an welchen Brückenbauten sind Baumaßnahmen im 
Jahr 2021 geplant (bitte nach Brückenbauten, voraussichtlichen Kosten, 
voraussichtlichem Abschlussdatum und Grund der Baumaßnahmen auf-
schlüsseln)?

Die Fragen 14 bis 19 und 24 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.
Die Substanzerhaltung des Bestandsnetzes und damit die Erhaltung der 
Brücken ist eine Daueraufgabe, die einen konstant hohen Arbeitseinsatz er-
fordert, um die Funktionsfähigkeit der gesamten Brückeninfrastruktur langfris-
tig zu garantieren.
Die Brückenmodernisierung ist ein Teil der Erhaltung der Bundesfernstraßen. 
Die Maßnahmen werden daher aus den zur Verfügung stehenden Erhaltungs-
mitteln finanziert. Lediglich zur besseren Übersicht werden die Mittel zur 
Brückenmodernisierung ab einem Investitionsvolumen von 5 Mio. Euro separat 
im Bundeshaushalt dargestellt. Die Ist-Ausgaben für die Erhaltung von Bau-
werken beruhen auf Meldungen des jeweiligen Landes, hier Bayern.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/32389 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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In den nachfolgenden Tabellen sind der Verfügungsrahmen für die gesamte Er-
haltung und die Ist-Ausgaben für Erhaltungsmaßnahmen an Bauwerken im Zu-
ge von Bundesautobahnen und Bundesstraßen im Freistaat Bayern in Mio. Euro 
angegeben.

Verfügungsrahmen
Erhaltung Gesamt

(Mio. Euro)
2016 2017 2018 2019 2020

BAB 565,6 535,2 673,6 696,1 599,8
BStr. 169,8 240,9 222,3 259,8 239,9
Summe 735,4 776,1 895,9 955,9 839,7

Ist-Ausgaben
Erhaltung Bauwerke

(Mio. Euro)
2016 2017 2018 2019 2020

BAB 187,0 215,0 231,4 251,0 226,0
BStr.  60,0  72,3  75,1  67,0  68,0
Summe 247,0 287,3 306,5 318,0 294,0

Für die einzelnen Baumaßnahmen wird auf die Bundeshaushaltspläne – Ver-
kehrsinvestitionen des Bundes, Anlage zum Einzelplan 12, Teil A verwiesen 
(abrufbar unter: www.bundeshaushalt.de).
Die Brücken der DB Netz AG im Freistaat Bayern sind insgesamt in einem 
guten Zustand und müssen somit nicht gesamthaft, sondern nur in 2,4 Prozent 
der Anlagen perspektivisch saniert werden. Ein genauer Zeitplan sowie die 
konkreten Kosten ergeben sich aus den Ergebnissen der regelmäßigen Unter-
suchungen durch die Brückenexperten vor Ort.
Bezüglich der Straßenbrückenprojekte im Zuge der Bundesstraßen wird auf die 
Anlage 4 verwiesen. Bezüglich der Straßenbrückenprojekte im Zuständigkeits-
bereich der Autobahn GmbH des Bundes wird auf die Anlagen 5 und 6 ver-
wiesen.*
Derzeit befinden sich im Freistaat Bayern innerhalb des Zeitraums der 
LuFV III 332 Eisenbahnbrückenbauwerke bis einschließlich 2029 in der Pla-
nung und 43 Eisenbahnbrückenbauwerke in der Umsetzung. Dabei handelt es 
sich um alle Brückenbauwerke, die zukünftig vollerneuert, teilerneuert oder 
neugebaut werden. Die Inbetriebnahmen (Fertigstellung) der Eisenbahn-
brückenbauwerke sind mit ihrer Inbetriebnahme im Jahr 2021 bis zum Ende der 
LuFV III im Jahr 2029 in Anlage 7 aufgeführt.*

20. In welchem Kosten-Nutzen-Verhältnis stehen nach Kenntnis der Bundes-
regierung die Sanierungen dieser Brücken, und wie stellt die Bundes-
regierung die Priorisierung der Projekte im Freistaat Bayern sicher, und 
gibt es dementsprechend Vorgaben an die Landesregierung?

Der Bund finanziert Bau und Erhalt der Bundesverkehrswege. Dabei stehen die 
Verkehrs- und die Bauwerkssicherheit an erster Stelle und entziehen sich einer 
Nutzen-Kosten-Betrachtung. Für alle Brückenbaumaßnahmen werden Wirt-
schaftlichkeitsbetrachtungen durchgeführt, um eine nachhaltige Entscheidung 
über eine Instandsetzung, Verstärkung oder einen Ersatzneubau treffen zu 
können.

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/32389 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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21. Wie hoch ist im Freistaat Bayern nach Kenntnis der Bundesregierung der 
wirtschaftliche Schaden, aufgrund von schlechten Brückenzuständen 
(beispielsweise wegen Nichtbefahrbarkeit für schwere Transporte oder 
dergleichen)?

Angaben über die Höhe von Folgewirkungen infolge schlechter Brücken-
zustände liegen der Bundesregierung nicht vor.

22. Liegen zu den Brücken und deren Zustand der Bundesregierung Gut-
achten vor, oder plant die Bundesregierung, solche in Auftrag zu geben?

26. Liegen Datenauswertungen zu Standsicherheit, Verkehrssicherheit und 
Dauerhaftigkeit auf Basis der Anweisung Straßendatenbank Segment 
Bauwerksdaten (ASB-ING) nach Definitionen zur Schadensbewertung 
nach der Richtlinie zur einheitlichen Erfassung, Bewertung, Aufzeich-
nung und Auswertung von Ergebnissen der Bauwerksprüfungen nach 
DIN 1076 (RI-EBW-PRÜF) vor?

Die Fragen 22 und 26 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Für jede Brücke liegen Prüfberichte von den regelmäßig durchgeführten Bau-
werksprüfungen vor, aus denen der aktuelle Bauwerkszustand einschließlich 
der Bewertung der Standsicherheit, Verkehrssicherheit und Dauerhaftigkeit 
nach RI-EBW-PRÜF hervorgeht. Weitere Gutachten, z. B. Brückennachrech-
nungen, werden einzelfallbezogen beauftragt.

23. Welche Schlüsse zieht die Bundesregierung aus der Inbetriebnahme der 
Autobahn GmbH im Hinblick auf die bestehenden Brückenbauten im 
Freistaat Bayern auf den Bundesfernstraßen sowie im Hinblick auf Neu-
bauten?

Es erfolgt eine bundesweit ganzheitliche Betrachtungsweise des Streckennetzes 
der Bundesautobahn. Strategien des Bundes können unabhängig von der 
Personal- und Finanzplanung der Länder umgesetzt werden. Eine Verringerung 
von Bauzeiten und Baukosten, die im Wesentlichen marktabhängig sind, kann 
durch die Anwendung innovativer Planungs- und Bauprozesse erreicht werden.

25. Für welche Brückenbauten im Freistaat Bayern liegt nach Kenntnis der 
Bundesregierung Planungsrecht vor, und bis wann (bitte aufschlüsseln)?

Für folgende Vorhaben der Brückenmodernisierung im Zuständigkeitsbereich 
der Niederlassung Nordbayern der Autobahn GmbH des Bundes läuft das Plan-
feststellungsverfahren bzw. wird das Planfeststellungsverfahren noch im Jahr 
2021 beantragt:
• BAB A6, BW 745b, Ersatzneubau der Unterführung einer Bahnstrecke bei 

Ansbach,
• BAB A6, BW 753a, Ersatzneubau der Talbrücke Rezat,
• BAB A9, BW 303a, Ersatzneubau der Überführung der B2 in Bayreuth,
• BAB A45, BW 253b, Ersatzneubau der Mainbrücke Mainflingen,
• BAB A70, BW 62f-63f, Ersatzneubau von drei Bauwerken zwischen des 

AS Bamberg und der AS Hallstadt.
Die Dauer ist vom Verlauf der Verfahren abhängig.
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Wegen des starken Verkehrszuwachses im Bereich der Niederlassung Süd-
bayern der Autobahn GmbH des Bundes sind große Streckenbereiche im Bun-
desverkehrswegeplan für den Ausbau vorgesehen. Die Schaffung von Pla-
nungsrecht erfolgt daher auf diesen Strecken überwiegend im Zuge von Aus-
bauprojekten. Zur Optimierung der Prozesse und Reduzierung der Verkehrs-
beeinträchtigung werden Brücken zusammen mit der Fahrbahn in konzentrier-
ten Erhaltungsabschnitten erneuert.
Folgende Planfeststellungsverfahren laufen bei der Niederlassung Südbayern 
der Autobahn GmbH des Bundes, bei denen die Erneuerung von Brücken inte-
griert sind:
• A 92 6-streifiger Ausbau AD München-Feldmoching bis AK Neufahrn,
• A 92 Landshut-West bis Dingolfing-Ost (aufgeteilt in 5 Planungsab-

schnitte),
• A 8 6-streifiger Ausbau Rosenheim – Achenmühle,
• A 8 6-streifiger Ausbau Achenmühle – Bernauer Berg,
• A 99 8-streifiger Ausbau Aschheim/Ismaning bis Kirchheim.
Die Dauer ist vom Verlauf der Verfahren abhängig.
Einfache Erhaltungsmaßnahmen an Brückenbauwerken erfordern kein vorge-
schaltetes planrechtliches Verfahren. Die Brücken im Zuge von Bundesstraßen 
werden im Auftrag des Bundes vom Freistaat Bayern verwaltet. Sobald not-
wendiges Baurecht vorliegt, wird mit dem Bau begonnen.
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